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ਪੰਜਾਬੀ-004  

Class-X (ਦਸਵ�) 

MARKING SCHEME (�ਤਰ-ਕੁੰ ਜੀ)  

ਸੈਸ਼ਨ 2024-2025 

Time Allowed: 03 Hours                Maximum Marks: 80 

ਸਮ�: 03 ਘੰਟ ੇ            ਕੱੁਲ ਅੰਕ: 80 

    ਭਾਗ-I. ਪੜ�ਨ ਕੌਸ਼ਲ (Part-I Reading Skill)  10 

ਨĄ ਟ: ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਰਤਕ ਪਰੈੇ ਅਤੇ ਕਾਿਵ-ਟੁਕੜੀ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਪੜ�ੋ ਅਤੇ ਪੱੁਛੇ ਗਏ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਉਹਨ� 

ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ/ ਉਹਨ� ਦੇ ਹਠੇ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਿਵਕਲਪ� ਿਵੱਚ� ਚੁਣ ਕੇ ਿਲਖੋ/�ਤਰ ਸ਼ੀਟ ਿਵੱਚ ਦਰਜ ਕਰੋ: 6x1=6  

 

1. ਪੈਰੇ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਹੇਠਲੇ �ਤਰ ਸਹੀ ਹਨ : 

(i) ਕੀਟ-ਨਾਿਸਕ ਜ਼ਿਹਰ� ਨਾਲ਼ ਭਰੀਆਂ ਿਕਹੜੀਆਂ ਚੀਜ਼� ਖਾ ਕੇ ਿਚੜੀਆ ਂਮਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ? 

(D)  ਸੰੁਡੀਆ ਂ 

(ii) ਇੱਕ ਿਚੜੀ ਆਪਣੇ ਆਲ�ਣੇ ਿਵੱਚ ਆਂਿਡਆ ਂਰਾਹ� ਿਕੰਨĂ  ਬੱਿਚਆਂ ਨੰੂ ਜਨਮ ਿਦੰਦੀ ਹੈ ? 

(A) 2 ਤ� 4  

(iii)  ਅੱਜ ਦੇ ਬੱਿਚਆਂ ਲਈ ਿਚੜੀ ਕੀ ਬਣ ਗਈ ਹੈ ? 

(C) ਬਝੁਾਰਤ 

(iv) ਿਬਜੜੇ ਦੀ ਜਨ-ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਪ�ਤੀਸ਼ਤ (%) ਦੀ ਕਮੀ ਆਈ ਹੈ ? 

(D) 75 

(v) ਿਤਲ਼, ਬਾਜਰਾ, ਚਰ�ੀ, ਰ�ਗੀ, ਮਸਰ� ਦੀ ਘਟਦੀ ਿਬਜਾਈ, ਜੰਗਲ਼ ਤੇ ਸਰਕੰਡੇ ਖ਼ਤਮ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਿਕਹੜਾ 

ਪੰਛੀ ਅਲੋਪ ਹੋ ਿਗਆ ਹੈ ?  

(B)  ਿਬਜੜਾ 

(vi) ਫ਼ਸਲ ਕੱਟਣ ਤ� ਬਾਅਦ ਪਰਾਲ਼ੀ ਨੰੂ ਸਾੜ ਕੇ ਖੇਤ ਸਾਫ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਰੁਝਾਨ ਕਦ� ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ ? 

(D)  1999-2000 
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2.  ਕਾਿਵ-ਟੁਕੜੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਸੰਭਾਵੀ �ਤਰ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ :  4X1=4 

(i) ਪਿਹਲਗਾਮ ਦੀ ਸੰੁਦਰ ਵਾਦੀ, ਿਕਸ ਨਾਲ਼ ਿ©ੰਗਾਰੀ ਹੋਈ ਹੈ ?   

�ਤਰ: ਚੀਲ� ਨਾਲ਼ 

(ii) �ਥੇ ਿਕੰਨੀਆਂ ਨਦੀਆਂ ਵਗਦੀਆਂ ਹਨ ?  

�ਤਰ: ਦ ੋਨਦੀਆਂ 

(iii) ਚਾਰ ਚੁਫੇਰੇ �ਚੇ ਪਰਬਤ ਿਕਸ ਚੀਜ਼ ਨਾਲ਼ ਕੱਜੇ ਹੋਏ ਹਨ ? 

�ਤਰ: ਘਾਹ� ਦ ੇਨਾਲ਼ 

(iv)  ਕਵੀ ਵਾਦੀ ਿਵੱਚ ਿਕਸ ਵ�ਗ ਘੁੰ ਮਦਾ ਹੈ ?  

�ਤਰ: ਸੁਗੰਧੀ ਵ�ਗ 

 

 ਭਾਗ-II ਿਵਆਕਰਨ (Part-II Grammar)         12 

3.  ਸਮਾਸੀ ਸ਼ਬਦ: (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਿਤੰਨ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਦ ੋਹੱਲ ਕਰੋ)      2X1=2 

(i) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜਾ ਇੱਕ ਸਮਾਸੀ ਸ਼ਬਦ ਨਹ� ਹੈ ?   

(A) ਿਵਆਹ     

(ii) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਹੜਾ ਸਮਾਸੀ ਸ਼ਬਦ ਨ�ਵ+ਨ�ਵ ਸ਼ਬਦ� ਦੇ ਸੁਮੇਲ ਨਾਲ਼ ਬਿਣਆ ਹੈ ?    

(D) ਹਥਕੜੀ     

(iii)  ‘ਧਰਮ-ਕਰਮ’ ਸਮਾਸੀ-ਸ਼ਬਦ ਲਈ ਠੀਕ ©ਬਦ-ਸਮੂਹ ਚੁਣੋ- 

(B) ਧਰਮ ਅਤੇ ਕਰਮ   

4. ਬਹ-ੁਅਰਥਕ ਸ਼ਬਦ  (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਿਤੰਨ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਦੋ ਹੱਲ ਕਰੋ)   2X1=2 

(i) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਹੜਾ ©ਬਦ ‘ਗੁਫ਼ਾ’ ©ਬਦ ਦਾ ਬਹੁ-ਅਰਥਕ ©ਬਦ ਨਹੀ ਹੈ ?  

(D) ਟੋਆ 

(ii) ਿਫਰ ਉਹ ਪੈਲ਼ੀ ਦੀ ........... ਤ� ਲੜ ਪਏ । ਿਹੰਮਤ ਨੰੂ ਬੜਾ............. ਚਿੜ�ਆ । ਉਸ ਨĂ  ਪ�ੀਤਮ ਨੰੂ 

.............. ਕੇ ਚਪੇੜ ਮਾਰ ਿਦੱਤੀ ।  ਪ�ੀਤਮ ਦੜ ...............ਕੇ ਰਿਹ ਿਗਆ ।   
(B) ਵੱਟ   

(iii) ‘ਵਾਰ’ ਦਾ ਇੱਕ ਅਰਥ ਹੈ; ‘ਹਮਲਾ ਕਰਨਾ’ ਹੋਰ ਅਰਥ ਹੈ/ਹਨ:  

(D) ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰੇ ਹੀ 
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5. ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ  (ਪੁੱ ਛ ੇਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਿਤੰਨ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਦ ੋਹੱਲ ਕਰੋ)   2X1=2 

(i) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਸ਼ਬਦ ਸਮੂਹ� ਿਵੱਚ� ਸਥਾਨ-ਵਾਚਕ ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ ਚੁਣੋ :  

(B) �ਤ,ੇ ਅੰਦਰ, ਬਾਹਰ      

(ii) ਿਵਆਕਰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ ਿਕੰਨੀ ਿਕਸਮ ਦੇ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ?    

(D) ਅੱਠ 

(iii) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਿਵੱਚ� ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ ਚੁਣੋ :  

ਰਾਜਨ ਹਰ ਗੱਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਬਾਦਲੀਲ ਿਦੰਦਾ ਹੈ ।  

(C) ਬਾਦਲੀਲ 

6. ਅਗੇਤਰ-ਿਪਛੇਤਰ:        1+1=2 

ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਹੱਲ ਕਰੋ:            

(i) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਅਗੇਤਰ ਨੰੂ ਵਰਤ ਕੇ ਦੋ-ਦ ੋਸ਼ਬਦ ਬਣਾਓ : 

ਅਪ, ਪਰ  

�ਤਰ: ਅਪ: ਅਪਜਸ, ਅਪਮਾਨ, ਅਪਵਾਦ 

    ਪਰ: ਪਰਉਪਕਾਰ, ਪਰਤੰਤਰ, ਪਾਰਲੋਕ  

(ii) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਿਪਛੇਤਰ ਨੰੂ ਵਰਤ ਕੇ ਦੋ-ਦ ੋਸ਼ਬਦ ਬਣਾਓ :  

ਹਟ, ਲਾ  

�ਤਰ: ਹਟ: ਗੁਣਗੁਣਾਹਟ, ਘਬਰਾਹਟ, ਮੁਸਕੁਰਾਹਟ  

      ਲਾ: ਅਖੀਰਲਾ, ਅੰਤਲਾ, ਮੁਢਲਾ         

7. ਮੁਹਾਵਰੇ: ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਚਾਰ ਮੁਹਾਵਿਰਆਂ ਨੰੂ ਇਸ ਤਰ�� ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਵਰਤ� ਿਕ ਅਰਥ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋ 

ਜਾਣ:           4X1=4 

(i) ਝੱਗ ਛੱਡਣਾ: ਜੀਤਾ ਕਦੇ ਵੀ ਚੁੱ ਪ ਨਹ� ਕਰਦਾ ਹਰ ਸਮ� ਝੱਗ ਛੱਡਦਾ ਰਿਹੰਦਾ ਹੈ ।  

(ii) ਖਾਣ ਨੰੂ ਪੈਣਾ: ਕੁਲਦੀਪ ਜਦ� ਦਾ ਿਬਮਾਰ ਰਿਹਣ ਲੱਿਗਆ ਹੈ, ਗੱਲ-ਗੱਲ ’ਤੇ ਖਾਣ ਨੰੂ ਪ�ਦਾ ਹੈ ।  

(iii) ਘੋਗਾ ਿਚੱਤ ਕਰਨਾ: ਕੁਝ ਲੋਕ� ਨੰੂ ਓਦ� ਤੱਕ ਚੈਨ ਨਹ� ਿਮਲ਼ਦਾ ਜਦ ਤੱਕ ਆਪਣੇ ਦੁਸ਼ਮਣ ਦਾ ਘੋਗਾ ਿਚੱਤ 

ਨਹ� ਕਰ ਲ�ਦੇ ।  

(iv) ਿਚਹਰਾ ਉਤਰ ਜਾਣਾ: ਚਣੋ� ਿਵੱਚ ਹਾਰ ਹੋ ਜਾਣ ਦਾ ਪਤਾ ਲੱਗਣ ’ਤੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦਾ ਿਚਹਰਾ ਉਤਰ 

ਿਗਆ । 

(v) ਛੱਜ ਿਵੱਚ ਪਾ ਕੇ ਛੱਟਣਾ: ਪ�ੀਤ ਨੰੂ ਛਟੋੀਆਂ-ਛੋਟੀਆ ਂਗੱਲ� ਨੰੂ ਵੀ ਛੱਜ ਿਵੱਚ ਪਾ ਕੇ ਛੱਟਣ ਦੀ ਆਦਤ  ਹੈ ।  
(vi) ਜੀਅ ਭਰ ਜਾਣਾ: ਹੁਣ ਹੋਰ ਕੁਝ ਵੀ ਖਾਣ ਦੀ ਇੱਛਾ ਨਹ� ਹੈ, ਜੀਅ ਭਰ ਿਗਆ ਹੈ ।  
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ਭਾਗ-III. ਪ�ਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਿਲਖਣ-ਕੌਸ਼ਲ (Part III: Writing Skill)     8+6+4=18 

8. ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਿਵਸ਼ੇ ’ਤੇ 200 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਲੇਖ ਿਲਖੋ  :           1X8=8 

ਨĄ ਟ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤੇ ਬੱੁਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ ਅਤੇ ਅੰਕ� ਦੀ ਵੰਡ ਇਸ ਪ�ਕਾਰ ਹੋਵੇਗੀ:-   

  ਭੂਿਮਕਾ:   1 ਅੰਕ  

  ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ:  2 ਅੰਕ    

  ਿਵਸ਼ੇ ਦਾ ਿਗਆਨ:  3 ਅੰਕ  

  ਸ਼ਬਦ-ਚੋਣ:  1 ਅੰਕ 

  ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜ:   1 ਅੰਕ 

9.  ਤੁਹਾਡੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਬ�ਕ ਿਵੱਚ ਲੱਿਗਆ ਏ.ਟੀ.ਐ{ਮ ਿਜ਼ਆਦਾਤਰ ਖ਼ਰਾਬ ਹੀ ਰਿਹੰਦਾ ਹੈ, ਬਰ�ਚ ਦ ੇਮੈਨĂ ਜਰ ਨੰੂ 

ਇਸ ਸਮੱਿਸਆ ਸੰਬੰਧੀ ਿਸ਼ਕਾਇਤ-ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ ।   

               ਜ�  

   ਤੁਹਾਡਾ ਿਮੱਤਰ/ਸਹੇਲੀ ਦਸਵ� ਜਮਾਤ ਿਵੱਚ� ਮੈਿਰਟ ਿਵੱਚ ਆਇਆ/ਆਈ ਹੈ, ਉਸ ਨੰੂ ਵਧਾਈ ਿਦੰਦ ੇਹੋਏ ਪੱਤਰ           

   ਿਲਖੋ ।               1X6=6 

 ਨĄ ਟ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤੇ ਬੱੁਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ ਅਤੇ ਅੰਕ� ਦੀ ਵੰਡ ਇਸ ਪ�ਕਾਰ ਹੋਵੇਗੀ:-   

  ਅਰੰਭਲਾ ਭਾਗ:   2 ਅੰਕ   

  ਿਵਚਕਾਰਲਾ ਭਾਗ:  3 ਅੰਕ    

  ਅੰਤਲਾ ਭਾਗ:    1 ਅੰਕ 

 

10. ਹੇਠਲੀ ਤਸਵੀਰ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਵੇਖੋ ਅਤ ੇਉਸ ਬਾਰੇ 50 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ:           1X4=4 

ਨĄ ਟ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤ ੇਬੁੱ ਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ ਅਤ ੇਿਵਿਦਆਰਥੀ ਦੇ ਵੇਰਿਵਆਂ ਵੱਲ 

ਿਵਸ਼ੇਸ਼ ਿਧਆਨ ਿਦੰਦੇ ਹੋਏ, ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤੇ ਜਾਣ ।   
 

ਨĄ ਟ: ਇਹ ਪ�ਸ਼ਨ ਤਸਵੀਰ ਆਧਾਿਰਤ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੀ ਥ� ਿਸਰਫ਼ ਨĂ ਤਰਹੀਣ ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਹੈ:- 

ਤੁਹਾਡੇ  ਸਕੂਲ ਿਵੱਚ ਪੀਣ ਵਾਲ਼ੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬਹੁਤ ਸਮੱਿਸਆ ਹੈ, ਆਪਣੇ ਸਕੂਲ ਦੇ ਮੁਖੀ ਨੰੂ ਇਸ ਿਵੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ 

ਲਈ ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ ।   

ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤੇ ਬੁੱ ਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਦੇ ਵੇਰਿਵਆਂ ਵੱਲ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ 

ਿਧਆਨ ਿਦੰਦ ੇਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤ ੇਜਾਣ ।  
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Iv. ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ� ’ਤੇ ਆਧਾਿਰਤ ਪ�ਸ਼ਨ 

( Iv.  Text Books based questions)                 5+5+4+14+8+4=40 

11.  ਕਹਾਣੀ ਤੇ ਵਾਰਤਕ ਿਵੱਚ� (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਛੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਪੰਜ ਹੱਲ ਕਰੋ): 5X1=5 

(i)     ‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ਬੋਰਿਡੰਗ ਦੀ ਰਿਹਣੀ-ਬਿਹਣੀ ਕਾਰਨ ਮੰੁਿਡਆਂ ਅਤੇ ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ    

     ਅੰਦਰ ਕੀ ਪੈਦਾ ਹੋ ਜ�ਦਾ ਹੈ ? 

�ਤਰ: (B) ਗ਼ੈਰ-ਜ਼ੁੰ ਮੇਵਾਰੀ ਵਾਲ਼ਾ ਵਤੀਰਾ  

(ii)       ‘ਬਾਬੇ ਪੁਨੰੂ’ ਨੰੂ ਿਪੰਡ ਦੀ ਇੱਜ਼ਤ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਿਕਸ ਨĂ  ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ? 

�ਤਰ: (C)ਚੌਧਰੀ ਚੜ�ਤ ਿਸੰਘ ਨĂ   

(iii) ‘ਬੋਲੀ’ ਲੇਖ ਿਵੱਚ ਲੇਖਕ ਨĂ  ਬੋਲੀ ਨੰੂ ਕੀ ਆਿਖਆ ਹੈ ?   

�ਤਰ: (A)  ਮਿਹੰਗੀ ਤੇ ਿਪਆਰੀ ਿਵਰਾਸਤ   

(iv) ‘ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਬਲ਼ਦ’ ਕਹਾਣੀ ਦੇ ਲੇਖਕ ਦਾ ਨਾਮ ਦੱਸੋ ।  

�ਤਰ: (A) ਕੁਲਵੰਤ ਿਸੰਘ ਿਵਰਕ  

(v) ‘ਕੁਲਫ਼ੀ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਕਾਕੇ ਅਨੁਸਾਰ ਟਕੇ ਦਾ ਕੀ ਆ�ਦਾ ਹੈ ?   

�ਤਰ: (C) ਮੁਰਮੁਰਾ     

(vi) ਅੰਗ-ਸੰਗ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਮਿਹੰਦਰ ਿਸੰਘ ਕੌਣ ਹੈ ?  

�ਤਰ: (A)  ਅਮਰੀਕ ਿਸੰਘ ਦਾ ਭਰਾ    

12.  ਕਿਵਤਾ ਤੇ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਛੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਪੰਜ ਹੱਲ ਕਰੋ): 5X1=5    

(i) ‘ਜੰਗ ਦਾ ਹਾਲ’ ਰਚਨਾ ਦੇ ਰਚਨਾਕਾਰ ਕੌਣ ਹਨ ? 

   �ਤਰ: (D) ਸ਼ਾਹ ਮੁਹੰਮਦ   

(ii) ‘ਸੋ ਿਕਉ ਮੰਦਾ ਆਖੀਐ’ ਬਾਣੀ ਿਵਚ ਇਸਤਰੀ ਤ� ਿਬਨ� ਕੇਵਲ ਿਕਸ ਦੀ ਹ�ਦ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ? 

�ਤਰ: (C) ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ  

(iii) “ਿਕਰਪਾ ਕਿਰ ਕੈ ਬਖਿਸ ਲੈਹੁ” ਬਾਣੀ ਿਵਚ ‘ਿਕਲਿਵਖ’ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ ?    

   �ਤਰ: (A) ਪਾਪ       

(iv) ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ ਇਕ�ਗੀ ਿਕਸ ਦਾ ਿਲਿਖਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ?    

     �ਤਰ: (C) ਡਾ. ਹਰਚਰਨ ਿਸੰਘ  

(v) ‘ਦੂਜਾ ਿਵਆਹ’ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ ‘ਿਨਹਾਲ ਕੌਰ’ ਕੌਣ ਹੈ ? 

    �ਤਰ: (D)  ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰੇ ਹੀ ਠੀਕ ਹਨ    

(vi)  ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਨੰੂ ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ ਿਕਸ ਦੁਆਰਾ ਿਲਿਖਆ ਿਗਆ ?    

   �ਤਰ: (D)   ਗਰੁੂ ਗੋਿਬੰਦ ਿਸੰਘ ਜੀ 
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13. ਕਹਾਣੀ ਤੇ ਵਾਰਤਕ ਿਵੱਚ� ( ਿਕਸ ੇਚਾਰ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਇੱਕ-ਦੋ ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :    

                       4X1=4 

(i) ‘ਮੇਰੇ ਵੱਡੇ-ਵਡੇਰੇ’ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ‘ਲਟੈਣ’ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ ?  

�ਤਰ: ਸ਼ਤੀਰੀ/ਵੱਡਾ ਸ਼ਤੀਰ     

(ii) ਬੋਲੀ ਦਾ ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ ਿਕਹੜੇ ਚੌਿਗਰਦੇ ਿਵੱਚ� ਜੁੜਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ?    

�ਤਰ: ਬਚਪਨ ਦੇ  

(iii) ‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ਧਰਮ ਘਰ� ਿਵੱਚ� ਿਨਕਲ ਕੇ ਿਕੱਥੇ ਆ ਿਗਆ ਹੈ ?   

�ਤਰ: ਬਜ਼ਾਰ� ਿਵੱਚ    

(iv)  ਕਾਕਾ ਨĂ  ਸ਼ਾਹ ਜੀ ਦੇ ਮੰੁਡੇ ਤ� ਕੀ ਖੋਿਹਆ ?  

�ਤਰ: ਕੁਲਫ਼ੀ    

(v) ਕਰਮ ਿਸੰਘ ਦਾ ਿਪੰਡ ਿਕਹੜਾ ਸੀ ?  

�ਤਰ: ਠੱਠੀ ਖਾਰਾ   

14.  ਕਹਾਣੀ, ਵਾਰਤਕ ਤੇ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� (ਿਕਸ ੇਸੱਤ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ 25 ਤ� 30 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ 

ਿਦਓ) :                       7X2=14 

(i) ‘‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਿਵੱਚ ñ¶ÖÕ é¶ ×°ðÈ éÅéÕ ç¶ò ÜÆ ç¶ îÅåÅ éÅñ ÇîñÅê çÅ ÇÕÔ¯-

ÇÜÔÅ ê¶ô ÇçÌô ÕÆåÅ ÔË ?  
�ਤਰ: ç¶Ã-Çòç¶Ã çÆ ïÅåðÅ å¯º ìÅÁç Çê¿â¯º ìÅÔð ÃÌÆ ×°ðÈ éÅéÕ ç¶ò ÜÆ ਨੰੂ îÅåÅ ÜÆ ਿਮਲ਼ੇ 

ਤ� ਮਾਤਾ ਜੀ íÅò°Õ Ô¯ ×ਏ å¶ ਉਹਨ� ç¶ îÈ¿Ô¯º ÇéÕñ¶ îîåÅ íð¶ ôìç, ÇçÌô ù ìóÅ Õð°äÅîÂÆ 

å¶ ð¯î»ÚÕÅðÆ ìäÅ�ਦ ੇÔé । 

(ii)  ਲੇਖਕ ਆਪਣੇ ਿਪਤਾ ਦ ੇਸਮ� ਦੀ ਤਲੁਨਾ ਆਪਣੇ ਸਮ� ਨਾਲ਼ ਿਕ� ਕਰਦਾ ਹੈ ? ‘ਕੁਲਫ਼ੀ’ ਕਹਾਣੀ ਦੇ 

ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦੱਸੋ ।  

�ਤਰ:  ਆਪਣੇ ਿਪਤਾ ਦੇ ਸਮ� ਦੀ ਤਲੁਨਾ ਆਪਣੇ ਸਮ� ਨਾਲ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਿਕ�ਿਕ ਉਸ ਦੀ ਪੜ�ਾਈ 

ਭਾਵ� ਆਪਣੇ ਿਪਤਾ ਨਾਲ� ਕਈ ਗੁਣ� ਵੱਧ ਸੀ ਪਰ ਉਸ ਦੀ ਆਮਦਨ ਆਪਣੇ ਿਪਤਾ ਨਾਲ� ਬਹੁਤ ਘੱਟ 

ਸੀ । 

(iii)  ਕੀ ਕਰਮ ਿਸੰਘ ਦੇ ਬਾਪੂ ਦਾ ਮਾਨ ਿਸੰਘ ਤ� ਕਰਮ ਿਸੰਘ ਦੀ ਮੌਤ ਦੀ ਗੱਲ ਛੁਪਾਉਣਾ ਠੀਕ ਹੈ ? 

ਆਪਣੇ ਿਵਚਾਰ ਪ�ਗਟ ਕਰੋ ।  

�ਤਰ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਮੁਤਾਬਕ �ਤਰ ਦਣੇਗੇ ।  
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(iv)  ਕੀ ਮਨਜੀਤ ਦੀ ਸੱਸ ਿਨਹਾਲ ਕੌਰ ਦੀ ਸੋਚ ਉਸ ਦੇ ਸਮ� ਮੁਤਾਬਕ ਸਹੀ ਹੈ ? ਆਪਣ ੇ�ਤਰ ਦੇ ਹੱਕ 

ਿਵੱਚ ਇਕ�ਗੀ ਦ ੇਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦਲੀਲ ਿਦਓ ।  

�ਤਰ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਮੁਤਾਬਕ �ਤਰ ਦਣੇਗੇ । 

(v)   ÷øðéÅîÅ ÇÂÕ»×Æ ÇòµÚ ÇÕÔó¶-ÇÕÔó¶ êÅåð Ôé ? 

�ਤਰ: ÷øðéÅîÅ ÇÂÕ»×Æ ÇòµÚ Õ°µñ ê¿Ü êÅåð Ôé : Á½ð¿×÷¶ì Ü¯ ÇÕ ôÇÔéôÅÔ ÔË, À°Ã çÆ 

ê°µåðÆ ÜÆéå À°é ÇéôÅ Áå¶ êåéÆ ì¶×î À°çËê°ðÆÍ  ÇÂÃ å¯º ÇÂñÅòÅ ÁÃç ÖÅé Áå¶ ôÅÔÆ 
ÔÕÆî ÇÂÃ ÇÂÕ»×Æ ç¶ êÅåð Ôé Í 

(vi)  îé°µÖ çÆÁ» ÃðÆðÕ ÃîµÇÃÁÅò» ÇÕÀ°º òµè ×ÂÆÁ» Ôé?  
�ਤਰ: ÁÅêä¶ ñ¿î¶ ëÅÃñ¶ ñÂÆ ÕÅð», ×µâÆÁ» å¶ ìµÃ» À°Ã çÆ îÜìÈðÆ ìä ×ÂÆÁ» ÔéÍ 

ÇÜÔó¶ å°ðé ç¶ î½Õ¶ îé°µÖ ù Çîñç¶ Ôé, À°Ô À°Ôé» å¯º òÆ ñÅí éÔÆº À°áÅÀ°ºç¶Í ਸੋ  À°Ã 

çÆÁ» ÃðÆðÕ ÃîµÇÃÁÅò» òµè ×ÂÆÁ» ÔéÍ 

(vii) ÕÅðñÅÂÆñ çÅ ÁÅêäÆ êåéÆ éÅñ òåÆðÅ ÇÕÔ¯-ÇÜÔÅ ÃÆ ?  

   �ਤਰ:  ÕÅðñÅÂÆñ ÁÅêä¶ Õîð¶ ÇòµÚ ì¿ç êó·ç¶ Ü» ÇñÖç¶ ðÇÔ¿ç¶ ÃéÍ Üç¯º ÕçÆ ÕðÕ¶ êåÆ 

   çÅ ìÈÔÅ Ö¯ñ· Õ¶ Á¿çð ÞÅÕçÆ å» À°Ô ÇÖµÞ Õ¶ À°Ã ù ÖÅä ù êËºçÅ å¶ Á¿çð¯º ìÅÔð Õµã Çç¿çÅÍ  

(viii) Tì¯ñÆ Ç÷¿ç×Æ çÆ ÁîÆðÆ ÇòµÚ¯º ÁÅêä¶ ñø÷ Ú°äçÆ ÔËÍU ÇÂÃ òÅÕ çÆ ê°ôàÆ Õð¯Í   
�ਤਰ: ÇÂÔ ਿਬਲਕੁਲ ÃÔÆ ÔË ì¯ñÆ ÇòµÚ Ãî¯ÇÂÁÅ Ô¯ÇÂÁÅ Ôð ÇÂµÕ ôìç ÇÕÃ¶ åÜðì¶ çÅ ÇÔµÃÅ 

Áå¶ åÜðìÅ ÇÕÃ¶ ÁÕñ çÅ ÇÔµÃÅ Ô°¿çÅ ÔËÍ åÜðìÅ Áå¶ ÁÕñ ÔÆ Ç÷¿ç×Æ çÆ ÁîÆðÆ ÔË, 
ÇÜÃ ÇòµÚ¯º ì¯ñÆ é¶ ÁÅêä¶ ôìç Ú°ä¶ ÔéÍ 
 

15.  ਕਿਵਤਾ ਤੇ ਵਾਰਤਕ ਿਵੱਚ� (ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ 50 ਤ� 60 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :    

                             2X4=8 

(i) ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ ਦਾ ਗਰੁੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਧਾਰਨ ’ਤ ੇਧੁੰ ਦ ਦੇ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਜਾਣ, ਚਾਨਣ 

ਹੋ ਜਾਣ ਅਤ ੇਤਾਰੇ ਛਪੁਣ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ  ? 

�ਤਰ:  ਭਾਈ ਗਰੁਦਾਸ ਜੀ ਦਾ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਵੇ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਧਾਰਨ ’ਤੇ ਧੰੁਦ ਦੇ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਜਾਣ ਅਤੇ 

ਚਾਨਣ ਹੋ ਜਾਣ ਤ� ਭਾਵ ਹੈ ਿਕ ਜਗਤ ਿਵੱਚ� ਅਿਗਆਨਤਾ ਰੂਪੀ ਧੰੁਦ ਿਮਟ ਗਈ ਹੈ ਤ ੇਿਗਆਨ ਰੂਪੀ 

ਚਾਨਣ ਹੋ ਿਗਆ ਹੈ ।  ਿਜਸ ਤਰ�� ਸੂਰਜ ਦੇ ਿਨਕਲਣ ਨਾਲ਼ ਤਾਰੇ ਅਲੋਪ ਹੋ ਜ�ਦੇ ਹਨ ਉਸੇ ਤਰ�� ਪਖੰਡੀ ਅਲੋਪ 

ਹੋ ਗਏ ਹਨ ਤ ੇਭਰਮ-ਜਾਲ਼ ਹਟ ਿਗਆ ਹੈ ।         

ਜ� 
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(ii) ਸ�ੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਰਚਨਾ ‘ਤੂੰ  ਮੇਰਾ ਿਪਤਾ ਤੂੰ  ਹੈ ਮੇਰਾ ਮਾਤਾ’ ਅਨੁਸਾਰ ਮਨੱੁਖ ਪਰਮਾਤਮਾ 

ਨਾਲ਼ ਿਕਹੜੇ-ਿਕਹੜੇ ਿਰਸ਼ਿਤਆਂ ਨਾਲ਼ ਜੁਿੜਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ?  

  �ਤਰ: ÃÌÆ ×°ðÈ ÁðÜé ç¶ò ÜÆ êðîÅåîÅ éÅñ ਹੀ ਸਾਰੇ ਿਰਸ਼ਤੇ ਸਥਾਿਪਤ ਕਰਦੇ ਹਨ । ਉਹ ਪਰਮਾਤਮਾ 

  ਨਾਲ਼ îÅåÅ, ÇêåÅ Áå¶ íðÅ ç¶ Çðôå¶ ÃæÅÇêå ÕðÕ¶ ÃÇåÕÅð êÌ×à ÕðÇçÁ» Ô¯ÇÂÁ» ÕÇÔ¿ç¶ Ôé ÇÕ  

  êðîÅåîÅ îé°µÖ ñÂÆ Ãí Õ°Þ ÔËÍ À°Ã å¯º Çìé» ÇÂÃ Ã¿ÃÅð ÇòµÚ îé°µÖ çÅ Ô¯ð Õ¯ÂÆ ÃÔÅðÅ éÔÆº ìä  
  ÃÕçÅÍ 

(iii)  ਪੈਦਲ ਤੁਰਨਾ ਮਨੱੁਖੀ ਸਰੀਰ ਲਈ ਿਕਵ� ਲਾਭਦਾਇਕ ਹੈ ? 

  �ਤਰ: å°ðé ਵਾਲ਼ਾ ÇòÁÕåÆ ÁÅêä¶-ÁÅê ù Õ°çðå ç¶ ÔòÅñ¶ Õð Çç¿çÅ ÔËÍ å°ðé ਨਾਲ਼ ÃÅâÅ  

  êÌÇÕðåÆ ਨਾਲ਼ éÅåÅ Ü°óçÅ ÔËÍ ÇÂÔ éÅåÅ ÃÅâ¶ îé ù ÁîÆð å¶ Ççñ ù ÇòôÅñ ÕðçÅ ÔËÍ À°Ô ÔÆ  

  îé°µÖ Ö°ô Ô¯ ÃÕçÅ ÔË ÇÜé·» çÆ ê¿ÛÆÁ», çðÖå», ë°µñ» Áå¶ ØÅÔ ਨਾਲ਼ ç¯ÃåÆ Ô¯ò¶Í 

    ਜ�  

(iv)  ñ¶ÖÕ Áé°ÃÅð òµâ¶-òµâ¶ ÕæµÕó» çÆ Ç÷¿ç×Æ ÇÕÔ¯-ÇÜÔÆ Ô°¿çÆ ÔË? 
  �ਤਰ: òµâ¶-òµâ¶ ÕæµÕó Ü¯ ê¿âÅñ» ÇòÚ ÕæÅ ÕðÇçÁ» ÁÅêäÆ ÇÃÁÅäê å¶ ÇòµÇçÁÅ ç¶ ÚîåÕÅð 

  çµÃ Õ¶ ñ¯Õ» ù ÔËðÅé Õð Çç¿ç¶ Ôé, ÁÃñ ÇòµÚ ÇÕÃ¶ òÆ ñ¯óò¿ç ñÂÆ ਉਹਨ� ç¶ Ççñ ÇòµÚ ÔîçðçÆ 

  éÔÆº À°îóçÆÍ ÁÇÜÔ¶ ñ¯Õ ÁÅêäÆ ÃÅðÆ Ç÷¿ç×Æ ¶ ਸਫ਼ਰ ÇòµÚ ÔÆ àêÅ Ûµâç¶ ÔéÍ ਉਹਨ� ÇòµÚ Øð  

  çÅ ÇêÁÅð éÔÆº Ô°¿çÅ ਤੇ ਉਹਨ� çÆ Ç÷¿ç×Æ ðÃ å¯º ÖÅñÆ, Õ¯ðÆ ÇÜÔÆ Ô°¿çÆ ÔËÍ 

 

16.  ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� (ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦਾ �ਤਰ 50 ਤ� 60 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :   1X4=4 

 
(i) ਅਸ਼ੋਕ ਅਤੇ ਅਕਬਰ ਨĂ  ਆਪਣੇ ਰਾਜ ਦੀਆ ਂਨੀਹ� ਿਕਵ� ਪੱਕੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ? ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ ਇਕ�ਗੀ 

ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦੱਸੋ ।  

  �ਤਰ: ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ ਇਕ�ਗੀ ਅਨੁਸਾਰ ਕੋਈ ਵੀ ਹੁਕਮਰਾਨ ਮਜ਼ਬੂਤ ਹੱਥ� ਅਤੇ ਪੁਖ਼ਤਾ ਇਰਾਦੇ ਨਾਲ਼ ਿਕਸੇ  

  ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਨੀਹ� ਪੱਕੀਆਂ ਕਰਨ ਿਵੱਚ ਸਫ਼ਲ ਨਹ� ਹੋ ਸਕਦਾ ਬਲਿਕ ਅਸ਼ੋਕ ਅਤੇ ਅਕਬਰ ਵ�ਗ ਲੋਕ� ਦੇ  

  ਿਦਲ� ਨੰੂ ਿਜੱਤਣ ਨਾਲ਼ ਹੀ ਰਾਜ ਦੀਆ ਂਨੀਹ� ਪੱਕੀਆਂ ਹੰੁਦੀਆ ਂਹਨ ।  ਇਹ ਸਭ ਕੁਝ ਸਭ ਧਰਮ� ਦੇ ਲੋਕ� ਦੇ 

  ਸਿਤਕਾਰ ਕਰਨ ਨਾਲ਼ ਹੀ ਸੰਭਵ ਹੰੁਦਾ ਹੈ । 

(ii)  ਿਨਹਾਲ ਕੌਰ ਨੰੂ ਆਪਣੀ ਨੰੂਹ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਦ ੇਘੁੰ ਡ ਬਾਰੇ ਕੀ ਿਸ਼ਕਾਇਤ ਹੈ ? ‘ਦਜੂਾ ਿਵਆਹ’ 

ਇਕ�ਗੀ ਦ ੇਆਧਾਰ ’ਤੇ ਆਪਣੇ ਿਵਚਾਰ ਪ�ਗਟ ਕਰੋ ।   

  �ਤਰ: ÇéÔÅñ Õ½ð ù ñµ×çÅ ÔË ÇÕ À°Ã çÆ ùÔ îéÜÆå Õ½ð ÁÅêäÅ Ø°¿â ÚµÕ Õ¶ îÃå ×ÂÆ ÔËÍ  

  Õ°óÆÁ» ò»× Øð¶ ÇëðçÆ ÔËÍ ùÔ» ਵਾਲ਼ੀ Õ¯ÂÆ ×µñ éÔÆº ÕðçÆ å¶ ÁÅêä¶ ÃÔ°ð¶ ÃÅÇÔì îÈÔð¶ òÆ Ø°¿â  

  éÔÆº ÕµãçÆÍ ÇÂÔ ×µñ ÇéÔÅñ Õ½ð ù Ú¿×Æ éÔÆº ñµ×çÆ ÇÕÀ°ºÇÕ ÁÅê À°Ô Ôî¶ô» Ø°¿â Õµã Õ¶ ðÇÔ¿çÆ 
  Ô°¿çÆ ÃÆ Í 


